

INSPECTORATUL JANDARMI TRANSNISTRIA

NOTA INFORMATIVA

Nr. 76 din 17 Ianuarie 1942

Am onoare a vă comunica că începând din ziua de 12 Ianuarie cr. a început evacuarea evreilor din Odesa.

Conform Ordonanței date de Guvernământul Transnistriei, evreii ce urmează a fi evacuați se strâng în ghetouri, după ce fiecare trece pe la comisie de Evaluarea Averilor (bijuterii) și schimbarea monedelor ce posedă în mărci germane R.K.K.S.

Din ghetou se formează convoiuri de 1500-2000 de indivizi cari se imbarcă în trenurile germane și se transportă în regiunea Mostovoi-Vasilievo, din județul Berezovca.

Din gara Berezovca se excortează în regiunea de olasare.

Până în prezent au fost evacuați 6000, transportul continuându-se zilnic.

În comunele de plasare, li se găsește cu foarte mare greutate loc de cazare, întrucât populația ucraineană nu-i primește, astfel că mulți rămân o zi adăpostiți în grajdurile colhozurilor.

Din cauza gerului care coboară până la 20° precum și din cauza lipsei de hrană, a vrâstei și stărei lor subredă, mulți cad pe drum unde îngheață.

Regiunea Berezovca, este concentrată pentru această operațiune, însă din cauza gerului mare excortele trebuiesc schimbate continuu.

Pe traseul ce se parcurge rămân cadavre care se îngroapă în șanțurile antitanc din acea regiune. Pentru îngroparea acestor cadavre oamenii din regiunea se scot cu greutate căci caută pe cât posibil a se scuti de la asemenea operațiuni.

Cu mersul acestei operațiuni vom ține Inspectoratul General la curent.

Inspector Jandarmi Transnistria

Colonel

ss/Borșteanu

Mon. Of. No. 9 din 12 Ianuarie 1942

Legea No. 21 (D.L. Nr. 51)

pentru autorizarea Băncii Naționale a României de a vinde ruble evreilor evacuați.

Art. unic. Banca Națională a României este autorizată să vândă ruble evreilor cari se evacuează, la un curs ce se va fixa de Bancă, cu aprobarea Ministerului Finanțelor.-

Dat în Bucu rești la 10 Ianuarie 1942.

Antonescu
Mareșal al României și
Conducătorul Statului

Ministrul Finanțelor
Gral de Brigadă, N. Stoescu

Nr. 51.

Raportul Dlui Ministru al Finanțelor către dl. Mareșal Ion Antonescu Conducătorul Statului.

Domnule Mareșal,

În virtutea D.L. Nr. 629 din 9 Iulie 1941 deținerea rublelor pe teritoriul României este interzisă și pedepsită cu grave sancțiuni. Operațiunea de evacuare a evreilor din Bucovina de Nord, Moldova de Nord și Basarabia, a dovedit însă nevoia de a se vinde evreilor evacuați ruble în schimbul leilor sau al obiectelor prețioase pe cari le-ar avea asupra lor și cari, potrivit normelor legale în vigoare, nu pot fi scoase din țară.

În consecința, pentru a face posibilă această operațiune de vânzare a rublelor către evreii evacuați, în conformitate cu dispozițiunile D.L. Nr. 3052 din 5 Septembrie și 3072 din 7 Septembrie 1940, avem onoare a vă înainta spre aprobarea și semnătura Domniei Voastre prezentul Decret Lege, prin Banca Națională este autorizată să vândă acestor evreii ruble la un curs ce se va fixa de Bancă cu aprobarea Ministerului Finanțelor.

Primiți, vă rugăm Domnule Mareșal asigurarea Inaltei noastre considerațiuni.

Ministrul Finanțelor, Gral de Brigadă, N. Stoescu.

Nr. 231866 din 9 Ianuarie 1942.